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S
pisovatel Vladislav Vančura (1891 až
1942) v popisu Benešova ve své první
úspěšné knize Pekař Jan Marhoul

bezesporu hodně přitvrdil. Rodák z Háje
u Opavy začal sice chodit do pražského ma-
lostranského gymnázia, ale v tercii – v jeho
třinácti čtrnácti letech – ho už nacházíme na
gymnáziu v Benešově. Psal se rok 1904 a bu-
doucí autor Rozmarného léta tady pozná-
vá o rok staršího Karla Nového, který se
v Benešově narodil. Také ten později věnuje

městu knížku Městečko Raňkov, ale do svě-
ta literatury se výrazněji zapíše spíš jeho dě-
deček, který se stane Vančurovi předlohou
pro postavu hlavního hrdiny románu Pekař
Jan Marhoul.

Pokud jde o popis Benešova a jeho obyva-
tel, soudil Vančura tehdejší poměry dosti
přísně, ale dnešní kronikář města František
Sturz přiznává, že „Benešov bylo tehdy typic-
ké české maloměsto“. Od těch dob se však
hodně změnilo.

Po roce 1989 se ve městě s necelými šest-
nácti tisíci obyvateli dokonce nakrátko hrála
i nejvyšší fotbalová liga, jenže majitel klubu
se dostal do potíží a mužstvo se bez jeho pe-
něz rychle rozpadlo. V okolí Benešova se na-
chází jeden z nejreprezentativnějších čes-
kých zámků Konopiště, i luxusní střediska,
kde lze strávit odpočinkový víkend, pokud
na to ovšem máte. Nedaleko blízkých Tvor-
šovic, rodiště legendárního herce Zdeňka
Štěpánka, vzniklo v roce 2002 golfové hřiště.
I tak žije Vančurovo typické české maloměs-
to po více než sto letech.

Za císaře pána
Co se polohy týče, nemohlo si městečko
stěžovat. Stará benešovská silnice sleduje
dávnou historickou cestu, po níž až do polo-
viny 18. století kmitali poslové či hraběcí ko-
čáry mezi Prahou a Vídní. Benešov ovšem
obcházela po západním okraji, podobně jako
železniční trať, která ho od roku 1871 oddě-
luje od zámku. Dnes je trať v rekonstrukci,

Kdyby nám nezabili Ferdinanda
BENEŠOV: KDE SE INSPIROVAL VANČURA A ZAMILOVAL MÁCHA

„Městečko Benešov opírá se západním koncem o řeku, je malé, opelichané a starobylé.
Podobá se chlévu, v němž se válejí svině: některý kus střečkuje a jiný se válí

ve svém prasečinci. Zdá se, že celé stádo má smyčku na noze a je uvázáno ke kůlu,
na němž slouha, bolestně smrkaje, vyřezal sprostým písmem jméno Benešov…“

Jak se tam dostat
Benešov leží na železniční trati Praha – Tá-
bor. Z hlavního nádraží trvá cesta rychlíkem
necelou hodinu. Do Benešova se lze z Prahy
dostat ještě rychleji autobusem. Pojedete-li
z hlavního města autem, zvolte dálnici D1
a poté silnici na Tábor – cesta vám zabere
něco přes půl hodiny.

Náměstí T. G. Masaryka
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